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  المصطلح  العبارة
  الحساب الكیمیائى  .هو تقدير كميات المواد المتفاعلة والمواد الناتجة -١
  المحلول القیاسى  .هو محلول معلوم التركيز يستخدم فى المعايرة -٢
عملية يتم فيها إضافة حجم معلوم من محلول مادة معلومة التركيز إلى محلول مـادة                -٣

  المعایرة  .مجهولة التركيز

  الأدلة  .كيميائية يتغير لونها بتغير وسط التفاعلمواد  -٤

من % ٥محلول   NaOH جم من ٥ جم من المحلول تحتوى على ١٠٠كل  -٥
  ھیدروكسید الصودیوم

 مولارى من ٠٫١محلول   H2SO4 مول من ٠,١محلول يحتوى اللتر منه على  -٦
  حمض الكبریتیك

 من 5p.p.mمخلوط   .ت الصوديوم ملليجرام من كربونا٥كل كيلو جرام من المخلوط يحتوى على  -٧
  كربونات الصودیوم

  التحلیل الكیفى  .نوع من التحليل يستخدم للتعرف على نوع المواد ومكوناتها -٨
  التحلیل الكمى  تحليل يستخدم لمعرفة كمية المواد فى عينة معينة ونسبة كل مكون -٩

  التحلیل الحجمى  .طريقة تعتمد على قياس حجوم المواد المراد تقديرها -١٠
  قانون جاى لوساك  .حجوم الغازات الداخلة فى التفاعل والناتجة من التفاعل تكون بنسب محددة -١١
الحجوم المتساوية من الغازات تحت نفس الظروف من درجة الحرارة والضغط تحتوى      -١٢

  قانون أفوجادرو  .على أعداد متساوية من الجزيئات

  عدد أفوجادرو  يوناتما يحتويه المول الواحد من الذرات أو الجزيئات أو الأ -١٣
  

  بعض العلاقات المستخدمة فى الحساب الكيميائى
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حيث :-  

M1  لتر/مول(تركيز الحمض المستخدم( M2 تركيز القلوى المستخدم 
V1  ملليلتر(حجم الحمض المستخدم( V2 حجم القلوى المستخدم 
Ma التفاعلعدد مولات الحمض فى تفاعل  Mb عدد مولات القلوى فى المعادلة 

  المفاهيم العلمية
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  د.ض. لتراً من الغاز مقاساً عند م٧٢ فى حجم NH3احسب عدد المولات من غاز الأمونيا ] ١[
  

   مول٣,٢     =     =    = عدد المولات 
  

  د. ض.  مول عند م٠,٥احسب حجم غاز ثانى أكسيد الكربون فى ] ٢[
  ) لتر٢٢,٤= الحجم الجزيئى (    حجم الجزيئىال× عدد المولات =   حجم الغاز 

   لتر١١,٢ = ٢٢,٤ × ٠,٥=     
  
 جــم مــن كلــورات ٤٢,٦كــم عــدد اللتــرات مــن غــاز الأكــسجين تحــت الظــروف القياســية يمكــن أن تنــتج مــن تحلــل  ] ٣[

   إلى كلوريد صوديوم وأكسجينNaClO3الصوديوم 
[Na = 23, Cl = 35.5] 

2NaClO3   2NaCl + 3O2  
  ) مول٢)                          ( مول٣                (       

  ]٢٣+٣٥,٥)+١٦×٣[(٢ لتر                ٢٢,٤ × ٣                     
   جم٢١٣ لتر                         ٦٧,٢                       

   جم٤٢,٦                         س لتر                          
  

   لتر١٣,٤٤   =       = س
  
 عند التفاعل مع حمـض الهيـدروكلوريك   CO2 لتر من غاز ١١,٢احسب كتلة كربونات الكالسيوم اللازمة لإنتاج       ] ٤[

  [Ca = 40, O = 16, C = 12]علماً بأن 
CaCO3 + 2HCl   CaCl2 + H2O + CO2 

  ٤٠+١٢)+١٦×٣(               مول١             
   جرام١٠٠                                         لتر   ٢٢,٤             
   لتر                                            س جرام١١,٢              

  
   جرام٥٠       =      = س 

 لتر من غاز النيتروجين مع كمية كافية مـن الهيـدروجين تحـت    ١١,٢احسب حجم غاز الأمونيا الناتج عندما يتحد      ] ٥[ 
  .ف مناسبة من الضغط ودرجة الحرارةظرو

 
N2 + 3H2   2NH3 

   مول١ مول                      ٢                            
   لتر٢٢,٤ لتر                ٢٢,٤ × ٢                         

   لتر١١,٢                              س                       
  

   لتر٢٢,٤       =          = س 
  

 مسائل الباب السادس

  الحجم باللتر

٢٢,٤ 

٧٢  

٢٢,٤ 

٦٧,٢×٤٢,٦  

٢١٣ 

١٠٠× ١١,٢  
٢٢,٤ 

٢٢,٤ × ١١,٢× ٢  
٢٢,٤ 
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  (Cl = 35.5) عند معدل الضغط ودرجة الحرارة Cl2احسب كثافة الكلور ] ٦[ 
   جرام٧١ = ٣٥,٥ × ٢ = Cl2الكتلة الجزيئية لغاز 

  
  لتر/ جم٣,١٧   =   =      = الكثافة 

  
  .لتر/  جرام ١,٢٥احسب الكتلة الجزيئية لغاز ما عند معدل الضغط ودرجة الحرارة، إذا كانت كثافة الغاز ] ٧[ 

   
   جم٢٨ = ٢٢,٤ × ١,٢٥ = ٢٢,٤× كثافة الغاز = الكتلة الجزيئية 

  (O = 16)احسب كثافة الأكسجين عند الظروف القياسية ] ٨[ 
       جرام٣٢ = ١٦ × ٢ = (O2)كتلة مول من 

  
  لتر/ جم١,٤٣   =   =      = الكثافة 

  
  H2O                   (O = 16, H = 1) مول من الماء ٠,٥احسب كتلة ] ٩[

   جم١٨) = ١×٢ + (١٦ = H2Oكتلة المول من 
   جم٩ = ١٨ × ٠,٥= كتلة المول × عدد المولات = كتلة المادة بالجرام 

  CO2 مول من ٠,٢احسب عدد جزيئات ] ١٠[ 
  عدد أفوجادرو × عدد المولات =  عدد الجزيئات

   جزئ٢٣ ١٠×١,٢٠٤ = ٢٣ ١٠×٦,٠٢ × ٠,٢= 
              (S = 32, O =16)  جرام من ثانى أكسيد الكبريت١٦ات احسب عدد جزيئ] ١١[ 

   جرام٦٤ = ٣٢) + ١٦×٢ = (SO2كتلة المول من 
   جزئ٢٣ ١٠ × ٦,٠٢                     جم٦٤        
     س جزئ                     جم١٦        

  
   جزئ٢٣ ١٠ × ١,٥٠٥=        = س 

                                       (Na = 23) م  ذرة من الصوديو٢٠ ١٠×٣احسب كتلة ] ١٢[ 
   ذرة٢٣ ١٠ × ٦,٠٢                   Na جرام ٢٣      
   ٢٠ ١٠ × ٣                           س      

  
    جرام٠,٠١١=         =س 

  . جم من كلوريد صوديوم٢٩,٢٥احسب كتلة الصوديوم اللازمة لتكوين ] ١٣[ 
[Na = 23, Cl = 35.5] 

 
2Na + Cl2               2NaCl 

   جم٢٣ × ٢         )٢٣ + ٣٥,٥(٢            
   جم٢٣                    جم          ٥٨,٥                          

                س                 ٢٩,٢٥                            
  

   جرام١١,٥ =      = س 
  

  الكتلة الجزيئية
 الحجم الجزئيى

٣٢  
٢٢,٤ 

٢٣ ١٠×٦,٠٢×١٦  

٦٤ 

٢٠ ١٠ × ٣ × ٢٣  

٢٣ ١٠ × ٦,٠٢ 

٢٣×٢٩,٢٥  

٥٨,٥ 

  الكتلة الجزيئية
٧١ ٢٢,٤  

٢٢,٤ 
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   الناتج من التحلل الحرارى لمول من كربونات الكالسيوم     احسب كتلة أكسيد الكالسيوم] ١٤[
[Ca = 40, C = 12, O = 16] 

CaCO3                CaO + CO2 
  ينتج مول واحد من أكسيد الكالسيوم من تحلل مول واحد من كربونات الكالسيوم

   جم٥٦ = ٤٠ + ١٦ = [CaO]كتلة واحد مول 
   H = 1, O = 16].  جم هيدروجين مع وفرة من الأكسجين٠,١ الناتجة من تفاعل احسب عدد جزيئات بخار الماء] ١٥[ 

2H2 + O2                 2H2O 
  جم) ١×٢(     جزئ٢٣ ١٠ × ٦,٠٢                      

   جم ٠,١                            س جزئ                  
  

  جزئ ٢٣ ١٠ × ٠,٣٠١  =       = عدد جزيئات الماء 
  جرام أمونيا، ثم احسب كتلة أكسيد النيتريك الناتجة ٦٨احسب عدد مولات الأكسجين اللازم لحرق ] ١٦[ 

[N = 14, H = 1]               
4NH3 + 5O2  4NO + 6H2O 

   جرام٦٨ = ٤ × ١٧ = ٤× ] ١٤) + ١ × ٣ = [(NH3 مول ٤كتلة 
 مول٥=  عدد مولات الأكسجين   

   جم١٢٠) = ١٤ + ١٦ (٤ = NO مول من ٤كتلة 
  :كربيد السيليكون مادة تستخدم فى تحضير السنفرة وتنتج من التفاعل التالى] ١٧[ 

SiO2 + 3C   SiC + 2CO 
                 [C = 12, Si = 28] جم كربون ١٥ التى تنتج من تفاعل SiCاحسب كتلة 

      SiC            C                                     
   جم ١٢ × ٣       جم٢٨ + ١٢                         

   جم ٣٦          جم٤٠          
   جم١٥               س        

  
   جم١٦,٦٦=      = س 

  
   جم من ثانى أكسيد الكربون طبقاً للمعادلة التالية ٢٠احسب كتلة الماء التى تلزم للتفاعل مع ] ١٨[

6CO2 + 6H2O   C6H12O6 + 6O2 
  جم١٨= ١×٢+١٦ = (H2O)كتلة المول من 
  جم٤٤=١٢+١٦×٢ = (CO2)كتلة المول من 

  ١:١نسبة الماء إلى ثانى أكسيد الكربون فى المعادلة كنسبة 
    ثانى أكسيد الكربون               الماء     

   جم٤٤          جم            ١٨                            
  جم ٢٠          س                                         

٢٠× ١٨  
  =س 

٤٤  
   جم٨,١٨٢= 

  
     مول أول أكسيد الكربون٢,٦١احسب الكتلة بالجرام الموجودة فى ] ١٩[

  جم٢٨ = ١٢+١٦=    (CO)كتلة المول من 

٢٣ ١٠ × ٦,٠٢  
٢ 

٤٠×١٥  
٣٦ 
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  كتلة المول× عدد المولات =    (CO) مول ٢,٦١كتلة 
 =٧٣,٠٨ = ٢٨ × ٢,٦١   

 جـم  ١ يستخدم فى علاج حالات الاكتئاب احسب كتلة عنصر الليثيوم فى      (Li2CO3)الليثيوم  مركب كربونات   ] ٢٠[
  [Li = 7, C = 12, O = 16]من كربونات الليثيوم 

   جم٧٤=  ٧×٢+١٢+١٦×٣=    (LiCO3)كتلة المول من 
   جم١٤=٧×٢=       (Li)مول من ٢كتلة 

  الليثيوم  كربونات الليثيوم
   جم١٤   جم٧٤
  س   جم١

  

١٤× ١  
   =س

٧٤  
  جم ٠,١٨٩= 

ــامين   ] ٢١[  ــة لفيت ــصيغة الكيميائي ــى (C)ال ــرص مــن        (C6H8O6) ه ــى ق ــودة ف ــامين الموج ــات الفيت ــدد جزيئ ــسب ع  اح
  [C = 12, H = 1, O = 16] جم ٠,٢٥الفيتامين كتلته 
  جم١٧٦=  ١٢×٦+٨+١٦×٦ = (C6H8O6)كتلة المول من 

   جزئ٢٣ ١٠ × ٦,٠٢     جم١٧٦
  ئس جز       جم ٠,٢٥

  
   جزئ٢٠ ١٠ × ٨,٥٥=         =“ س”عدد الجزيئات 

  
 : جم جلوكوز إذا كانت معادلة احتراق الجلوكوز كالآتى١٤,٢احسب كتلة الماء الناتجة من احتراق ] ٢٢[

 [C = 12, O = 16]                                
C6H12O6 + 6O2   6CO2 + 6H2O 

             ١٢×٦)+(١×٢+()١٦×٦(        )] ١×٢ + (١٦[×٦(  
   جم جلوكوز١٨٠          جم ماء١٠٨      
   جم١٤,٢                 س      

  
   جم٨,٥٢  =      = س 

  : طبقاً للمعادلة التاليةCO2 جم من غاز ٣,٥احسب كتلة الأكسجين اللازمة لانتاج ] ٢٣[ 
CH4 + 2O2  CO2 + 2H2O 

   جم٤٤= ١٢+١٦×٢ = (CO2)كتلة المول من 
   جم٦٤) = ١٦×٢(٢=  (O2) مول من ٢كتلة 

  الأكسجين  ثانى أكسيد الكربون
   جم٦٤   جم٤٤
  س   جم٣,٥

  

٦٤ × ٣,٥  
  =س 

٤٤  
   جم٥,٠٩= 

 (C9H13NO3) جـم مـن الأدرينـالين إذا علمـت أن صـيغته الكيميائيـة        ٠,١احسب كتلة الأكسجين الموجـودة فـى        ] ٢٤[ 
      [C = 12, H = 1, N = 14, O = 16] 

   جم١٨٣= ) ١٢×٩(+١٣+١٤+)١٦×٣( =(C9H13NO3)كتلة المول من 
  جم٤٨ = ١٦× ٣ = (O) مول من ٣كتلة 

٢٣ ١٠×٦,٠٢×٠,٢٥  

١٧٦ 

١٠٨×١٤,٢  
١٨٠ 
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  الأكسجين  الأدرينالين
   جم٤٨   جم١٨٣
  س   جم٠,١

  

٤٨× ٠,١  
  =س 

١٨٣  
   جم٠,٠٢٦= 

  
  : طبقاً للمعادلة(N2H4) جم من الهيدرازين ٢٠احسب كتلة النيتروجين الناتجة من أكسدة ] ٢٥[

N2H4 + O2  N2 + 2H2O 
[N = 14, H = 1, O =16] 

  جم٣٢= ١٤×٢+١×٤ = (N2H4)كتلة المول من 
  جم٢٨= ١٤×٢ = (N2)كتلة المول من 

  النيتروجين  الهيدرازين
   جم٢٨   جم٣٢

  س  جم٢٠ 
  

٢٠× ٢٨  
  =س 

٣٢  
   جم١٧,٥= 

  جم من كلوريد الصوديوم ٢٠٠أوجد كتلة الكلور التى تنتج بالتحليل الكهربى لـ ] ٢٦[ 
[Na = 23, Cl = 35.5] 

2NaCl  2Na + Cl2 
  جم١١٧) = ٣٥,٥+٢٣(٢ =(NaCl) مول من ٢كتلة 

   جم٧١ = ٣٥,٥×٢ = (Cl2)كتلة المول من 
  كلوريد صوديوم  الكلور

   جم١١٧   جم٧١
   جم٢٠٠  س

  

٢٠٠× ٧١  
  =س 

١١٧  
  جم١٢١,٣٦٧= 

H = 1, O = 16 ].  جم هيدروجين مع وفرة من الأكسجين٠,١احسب عدد جزيئات بخار الماء الناتجة من تفاعل ] ٢٧[  
2H2 + O2   2H2O 

  جم) ١×٢(٢     جزئ٢٣ ١٠ × ٦,٠٢ × ٢                   
   جم ٠,١                            س جزئ                  

  
   جزئ٢٣ ١٠ × ٠,٣٠١ =        = عدد جزيئات الماء 

  
، فــإذا كــان خــام IIIللحــصول علــى الحديــد فــى الفــرن العــالى يختــزل غــاز أول أكــسيد الكربــون أكــسيد حديــد   ] ٢٨[

 كيلـو جـرام   ١٠٠٠كم كيلو جرام من خام الهيماتيت تلزم لإنتاج  . IIIمن أكسيد الحديد    % ٤٥الهيماتيت يحتوى على    
  من الحديد؟) طن واحد(

Fe2O3 + 3CO                   2Fe + 3CO2 
)                                ٣×١٦) + (٢×٥٦               (      )٢×٥٦(  

 جرام       ١١٢                               
ينتج

   جرام١٦٠      

٢٣ ١٠ × ٦,٠٢×٢ 

٤ 

[Fe = 56, O = 16] 
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  كجم٠,١١٢                              
ينتج

   كجم٠,١٦٠       

 كجم       ١٠٠٠                              
ينتج

  كجم) س       (
  

   كجم١٤٢٨,٥٧١    =          = (III)كتلة أكسيد الحديد 
  

 كجم خام      ١٠٠كل 
تحتوى على

  III كجم أكسيد حديد ٤٥  

      س كجم          
تحتوى على
   كجم ١٤٢٨,٥٧١ 

  
  م  كيلو جرا٣١٧٤,٦=                              = كتلة خام الحديد 

  
 Fe3O4 جــم مــن ٠,٤١١ نــتج III ليتحــول إلــى أكــسيد حديــد Fe3O4 جــرام مــن خــام الماجنيتيــت ٠,٥عنــد أكــسدة ] ٢٩[ 

  . فى الخامFe3O4احسب النسبة المئوية للأكسيد الأسود 
2Fe3O4 + 2

1  O2  3Fe2O3 
٥٦×٣+١٦×٤(٢)             ٥٦×٢+١٦×٣(٣( 

   جم٤٦٤       جم              ٤٨٠
  س          ٠,٤١١

٤٦٤× ٠,٤١١  
  =كتلة الماجنيتيت 

٤٨٠  
  جم٠,٣٩٧= 

  

١٠٠× ٠,٣٩٧  
  =النسبة المئوية للأكسيد الأسود 

٠,٥  
 =٧٩,٤%   

  
 ملليلتـر  ٢٥٠ صـلب فـى   NaOH جـم  ١٠لمحلول هيدروكسيد الصوديوم الناتج مـن إذابـة     ) لتر/مول(احسب التركيز   ] ٣٠[

                   [Na = 23, O = 16, H = 1]من الماء 
   جم٤٠ = ٢٣ + ١٦ + ١ = (NaOH)كتلة المول من 

  
   لتر٠,٢٥=             = الحجم باللتر  مول  ٠,٢٥   =     =        =ت عدد المولا

  
 التركيز (NaOH) =                  =          =لتر/  مول ١  

===================================================  
ــيوم   ] ٣١[ ــسيد البوتاســ ــة هيدروكــ ــسب كتلــ ــضير  (KOH)احــ ــة لتحــ ــول   ٥٠٠ اللازمــ ــن محلــ ــر مــ ــول٢ ملليلتــ ــر                                 / مــ لتــ

[K = 39, O = 16, H = 1] 
   جم ٥٦) = ١×١) + (١٦×١) + (٣٩×١= (   (KOH)كتلة المول من 

   كتلة(KOH)    = كتلة المول× الحجم باللتر × التركيز  
   جم ٥٦ = ٥٦ ×         × ٢=         

ــاء                                                         ٣٩احـــــسب عـــــدد أيونـــــات الكلوريـــــد التـــــى تنـــــتج مـــــن إذابـــــة   ] ٣٢[   جـــــم مـــــن كلوريـــــد صـــــوديوم فـــــى المـــ
[Na = 23, Cl = 35.5] 

NaCl(s) + water   Na+
(aq) + Cl-

(aq) 
   جم٥٨,٥ أيون كلوريد                     ٢٣ ١٠ × ٦,٠٢            

  NaOHكتلة 

  كتلة المول

 عدد المولات

  حجم المحلول باللتر
٠,٢٥  

٠,٢٥  

١٠  

٤٠  
٢٥٠  

١٠٠٠  

٥٠٠  

١٠٠٠  

٠,١٦٠× ١٠٠٠ 
٠,١١٢  

١٤٢٨,٥٧١ × ١٠٠ 
٤٥  
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   جم٣٩                          س                                   
  

   أيون٢٣ ١٠ × ٤,٠١=         =س 
 ات الصوديوم فى الماء  جم من كبريت٧,١احسب عدد المولات من الأيونات التى تنتج من ذوبان ] ٣٣[ 

[Na = 23, S = 32, O = 16]                                                
Na2SO4 + water   2Na+

(aq) + SO4
-2

(aq) 
  )٢٣×٢+(٣٢)+١٦×٤( مول                   ٢+  مول ١                    

   جم١٤٢         مول                       ٣                          
   جم٧,١            س                                                

   مول٠,١٥ =      = س 
 مــولارى فكـان حجــم  ٠,١مـع حمــض الكبريتيـك   )  ملليلتــر٢٥(أجريـت معــايرة لمحلـول هيدروكــسـيد الـصوديوم    ] ٣٤[ 

  : تركيز محلول هيدروكسيد الصوديوماحسب)  ملليلتر٨(الحمض المستهلك عنـــــد نقطة التكافؤ هو 
2NaOH + H2SO4  Na2SO4 + 2H2O 

b

22

a

11

M
VM

M
VM

    =                  

  
M2 =        =مولر٠,٠٦٤   

 مـولارى حتـى   ٠,٥ ملليلتر مـن محلـول كربونـات الـصوديوم     ٢٠ مولارى اللازم لمعايرة ٠,١احسب حجم حمض الهيدروكلوريك    ] ٣٥[ 
  تمام التفاعل

2HCl + Na2CO3           2NaCl + H2O + CO2 

b

22

a

11

M
VM

M
VM

      =                 

  
V1=          =ملليلتر٢٠٠   

  
 مـولارى وعنـد   ٠,٥ HCl باسـتخدام حمـض   Ca(OH)2 ملليلتر من محلـول هيدروكـسيد الكالـسيوم      ٢٠أجريت معايرة   ] ٣٦[

  Ca(OH)2تركيز  ملليلتر من الحمض احسب ٢٥تمام التفاعل استهلك 
Ca(OH)2 + 2HCl    CaCl2 + 2H2O 

   مول١                      مول ٢                               

b

22

a

11

M
VM

M
VM

       = 

M2 =        =  لتر/ مول٠,٣١٢٥  
  
ــى     ] ٣٧[  ــة فـ ــصوديوم المذابـ ــسيد الـ ــة هيدروكـ ــد كتلـ ــايرة    ٢٥أوجـ ــد معـ ــستهلك عنـ ــى تـ ــر والتـ ــض    م١٥ ملليتـ ــن حمـ ــر مـ لليتـ

   مولارى علماً بأن ٠,١الهيدروكلوريك 
[Na = 23, O = 16, H = 1]  
HCl + NaOH   NaCl + H2O                  المعادلة الموزونة 
M1  = 0.1  M2  = ?  

b

2211

M
VM

Ma
VM

     0.1   15 = M2   25 

V1 = 15  V2 = 25  M2 = molr   06.0
25

151.0


  

٢٣ ١٠×٦,٠٢×٣٩  

٥٨,٥ 

٧,١ ×٣  
١٤٢ 

٢٥ × M2 
٢  

٠,١ × ٨ 
١  

٠,١ ×٨ × ٢  

٢٥ 

٠,٥ × ٢٠ 
١  

V1 × ٠,١ 
٢  

٠,٥ × ٢٠ × ٢ 
٠,١  

٢٠ × M2 
١  

٠,٥ × ٢٥ 
٢  

٠,٥ × ٢٥ 
٢ × ٢٠  
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Ma = 1  Mb = 1 
  لتر=           ،  الحجم باللتر       = التركيز 

   مول٠,٠٠١٥= ٠,٠٢٥ × ٠,٠٦=   الحجم باللتر× التركيز = عدد المولات 
   جرام٤٠ = ٢٣ + ١٦ + ١ = NaOHمول 

   جرام٠,٠٦ = ٤٠ × ٠,٠٠١٥= كتلة المول × عدد المولات = الكتلة بالجرام 
  
 جـرام منـه حتـى    ٠,١لـزم لمعـايرة   . مخلوط من مادة صلبة يحتوى على هيدروكسيد الصوديوم وكلوريد الـصوديوم   ] ٣٨[

  .احسب نسبة هيدروكسيد الصوديوم فى المخلوط.  مولارى حمض هيدروكلوريك٠,١ ملليلتر من ١٠تمام التفاعل 
[Na = 23, O = 16, H = 1] 

  
   مول٠,٠٠١=        =           = عدد مولات الحمض 

 
NaOH + HCl  NaCl + H2O  

   عدد مولات القلوى= عدد مولات الحمض  
   مول٠,٠٠١= عدد مولات هيدروكسيد الصوديوم   
   مول من ١كتلة [NaOH] = جم٤٠ =١ + ١٦ + ٢٣   

  عدد المولات× كتلة المول =   وم فى المخلوط كتلة هيدروكسيد الصودي  
  جم٠,٠٤ = ٠,٠٠١ × ٤٠=                  

  
  %٤٠=       = نسبة هيدروكسيد الصوديوم فى المخلوط 

جم وسخنت تـسخيناً شـديداً إلـى    ٢,٦٩٠٣ هى (BaCl2.xH2O)إذا كانت كتلة عينة من كلوريد الباريوم المتهدرت       ] ٣٩[ 
حسب النسبة المئوية لماء التبلر من الكلوريد المتهدرت ثم أوجد عدد جزيئـات   جم ا ٢,٢٩٢٣أن ثبتت كتلتها فوجدت     

 [O = 16, H = 1, Cl = 35.5, Ba = 137].                   ماء التبلر وصيغته الجزيئية

 
   الكتلة المتبقية –الكتلة الأصلية =   كتلة ماء التبلر 

   جم٠,٣٩٨ = ٢,٢٩٢٣ – ٢,٦٩٠٣= 
  

  %١٤,٧٩=            =         = ماء التبلر النسبة المئوية ل
  

   ٢٠٨) = ٣٥,٥×٢) + (١٣٧×١ = ((BaCl2)) كتلة المول(الصيغة الجزيئية 

  )ماء( جم ٠,٣٩٨    
ترتبط مع

  )كلوريد باريوم( جم ٢,٢٩٢٣  

  )ماء(جم ) س     (    
ترتبط مع

  )كلوريد باريوم( جم ٢٠٨  
  

   جم٣٦,١١٤=        = س 
   جم١٨) = ١٦×١) + (١×٢ = ((H2O)الكتلة الجزيئية للماء 

  
 عدد مولات الماء =        مول ٢  
 الصيغة الجزيئية لكلوريد الباريوم المتهدرت هى [BaCl2 . 2H2O]     

  التركيز× الحجم 
١٠٠٠  

٠,١× ١٠  
١٠٠٠  

١٠٠× ٠,٠٤  
٠,١  

 ١٠٠× كتلة المادة 
  الكتلة الأصلية

١٠٠ × ٠,٣٩٨ 
٢,٦٩٠٣  

٢٠٨ × ٠,٣٩٨ 
٢,٢٩٢٣  

٣٦,١١٤ 
١٨  

  عدد المولات
 الحجم باللتر

٢٥  
١٠٠٠  



 ١٠   مراجعة الباب السادس  ١٠

تمـام ترسـيب كبريتـات البـاريوم وتـم فـصل       أضيف محلول كبريتات الصوديوم إلى محلول كلوريد الباريوم حتى     ] ٤٠[ 
 = O = 16, S] .      جم احسب كتلـة كلوريـد البـاريوم فـى المحلـول     ٢= الراسب بالترشيح والتجفيف فوجد أن كتلته 

32, Cl = 35.5, Ba = 137]   
BaCl2 + Na2SO4   BaSO4 + 2NaCl 

   جم٢٠٨                ٢٣٣        
  )س (                ٢                              

  
 جم١,٧٨٥=          ) =كتلة كلوريد الباريوم( س   

 جرام من ٤,٦٢٨ جرام من كلوريد الصوديوم غير النقى فى الماء وأضيف إليه وفرة من نترات الفضة فترسب   ٢أذيب  ] ٤١[ 
  . كلوريد الفضة احسب نسبة الكلور فى العينة

[Ag = 108, Cl = 35.5, Na = 23] 
NaCl + AgNO3  NaNO3 + AgCl 

  جم١٤٣,٥ = ١٠٨ + ٣٥,٥ = (AgCl)كتلة المول من 
  AgCl جم ١٤٣,٥        Cl جم ٣٥,٥      
 AgCl جم ٤,٦٢٨      Cl  س جم       

  
   جم١,١٤٤٩=          = Clكتلة 

  
   %٥٧,٢٤=         =نسبة الكلور فى العينة 

 

٢ × ٢٠٨  
٢٣٣  

٤,٦٢٨ × ٣٥,٥ 
١٤٣,٥  

١٠٠× ١,١٤٤٩ 
٢  


